

雨雪绵绵,菏泽采茶工遭遇复工困境

□牡丹晚报全媒体特派记者 姜培军 冯 锐

3月下旬以来,一批批菏泽采茶工奔赴浙江省安吉县,为这一白茶生产大区复工复产助力加油。遗憾的是,连日来,包括安吉在内的广大浙江地

区遭遇降水降温天气。

疫情之下,恶劣的天气状况既影响了茶农复工复产,也对广大采茶工的采摘工作造成非常不利的影响。



无法上山采茶,菏泽采茶工只能自娱自乐

10天干了6天活

“天下下雨,今天是我们到安吉的第10天,总共才干了6天活。”3月31日中午,看着窗外淅淅沥沥的春雨,67岁的东明县武胜桥镇人黄凤英一脸愁容地说,“雨不知道明天能不能停。”

雨雪绵绵,气温偏低,春茶生长缓慢,无法采摘,这让不远千里来到浙江安吉的菏泽采茶工满腹愁绪。

当天,由于雨势偏大,采茶工无法上山采茶,多数人吃过早饭又钻进被窝。雨雪霏霏,安吉最低气温降到3℃左右。从菏泽离开时,由于气温较高,不少采茶工穿得比较单薄。不上山采茶时,几个女工围在一起烤火取暖。

黄凤英说,她去年跟随采茶团到浙江丽水采茶,天气相对较好,采茶一个月左右,对收入比较满意。

“这段时间,家里农活不太忙,打算出来挣个零花钱,没想到遇到这样的鬼天气。”黄凤英遗憾地说,“不上山采茶就没有工资。在这里闲着太令人着急了,我打算回家。”

72岁的带工老板韩秀英,曾经多年带领采茶工到安吉采茶。

“去年天气暖和,每人每天130

块钱,大家都比较满意。”韩秀英苦笑道,“今年的活接不上,大家心里有怨气,也可以理解,毕竟抛家舍口地跑到浙江不容易。”

虽然已经年逾七旬,但韩秀英依然干劲十足。作为带工老板,她除了协调雇佣双方的关系,还亲自上山采茶。

“家家有本难念的经,跑到这里采茶也是没办法的事。”韩秀英说,她老伴75岁,身体常年不好,她从菏泽出发时,老伴还在病中。两个儿子、一个女儿家庭条件都不太好。“女儿家有一个正在读研究生的外孙女,每年花费较大,还有正在读中学的外孙,每年学费也较高。”韩秀英掰着指头对牡丹晚报全媒体特派记者说,大儿子和小儿子也都有自己的困难。

“出来挣点儿钱就比在家闲着强。”韩秀英说,基于贴补家用的考虑,她今年再次带领采茶工来到安吉。

老板雇工有说有笑,气氛融洽

“我叫崔景云,风景的景,白云的云。”73岁的崔景云说,她也是东明县

武胜桥镇人,是韩秀英所带采茶工中年龄最大的。虽然降雨影响了工作,但她依然保持着乐观的态度。

看见记者拍照,她将手中的饭碗靠近镜头:“鸡蛋面条,味道不错!”惹得采茶工们呵呵大笑。“孙子上大学了,孩子们都不让来,无论挣钱多少,我权当出来看风景、锻炼身体了。”她说。

崔景云的一番话,让大家原来的愁绪一扫而空。在记者的提议下,几名采茶工涌到工棚外合影。

几名稍微年轻的女工,掏出手机玩起了抖音。“我们跳广场舞,你们要点赞!”黄凤英等人在大家的鼓励下,伴随手机播放的音乐,跳起了广场舞。

饭桌上,叶有根的老伴和韩秀英不时开着玩笑。吃过午饭,叶有根也走进采茶工中间,大家有说有笑,氛围分外和谐。

希望能在家乡找到合适工作

“小胖子,多吃点儿!”3月31日吃中午饭时,66岁的茶农叶有根用筷子指着一盘炖鸡,对一名女孩开玩笑说。

“小胖子”姓任,出生于1999年,在以“50后”“60后”为主的采茶工中,这名女孩是年龄最小的。“小胖子”一家来了三口人,除了她,还有妈妈、姨妈。春节前,她们在距离安吉县不远的浙江省嘉兴市一家服装厂打工。

疫情发生后,她们之前工作的工厂一直没复工,就加入了采茶队伍,来到安吉。“小胖子”的父亲去世,母亲独自拉扯着一双儿女。“小胖子”的弟弟也在浙江打工。当天,因为弟弟花钱的事,母女二人发生了争吵。

“她年龄小,比我的外孙女大不了几岁,原本是上大学的年龄,现在出来采茶,也是不容易。”当天吃午饭时,叶有根特意邀请“小胖子”到家中吃饭。

“小胖子”的姨妈耿素红,被采茶工选来做厨师。据她介绍,她是第二次来安吉采茶,去年每天上山采茶。今年,她负责五六十人的一日三餐,每天早起晚睡,和面、切菜、做饭、刷锅洗碗,忙得脚不沾地。

“每天在家挣七八十块钱,我也不出来打工。我出来打工,孩子成了留守儿童,不利于孩子成长。”耿素红说,“要是能在老家找到这样的工作就好了。”



几名采茶工涌到工棚外合影



“鸡蛋面条,味道不错!”



几名稍微年轻的女工,掏出手机玩起了抖音